



11 ЯНВАРЯ 2013 ПЯТНИЦА № 1 (1022)

WWW.OGIRK.RU

Новый год в усиленном режиме МВД и МЧС зафиксировали меньше происшествий в начале января

Новогодние и рождественские праздники в Иркутской области обошлись без чрезвычайных ситуаций и всплеска преступности. Сотрудники правоохранительных органов и спасательных подразделений работали по усиленному варианту несения службы и в целом справились с обеспечением безопасности и порядка. Однако без происшествий все же не обошлось, самыми резонансными стали серия разбойных нападений на ювелирные салоны в Иркутске и исчезновение 16-летней девушки в Братске.

— С 1 по 8 января в охране общественно-го порядка ежедневно было задействовано до 3,5 тыс. сотрудников полиции. К обеспечению правопорядка также привлекались военнослужащие внутренних войск, казаки, работники частных охранных предприятий, — сообщил на пресс-конференции и.о. начальника полиции ГУМВД по Иркутской области Сергей Богодухов.

В полиции отмечают, что по сравнению с праздничными каникулами 2012 года число преступлений несколько сократилось. Меньше совершили краж — 127 против 161 в прошлом году, с 37 до 34 случаев снизился статистика грабежей, зарегистрировано три разбойных нападения, год назад было зарегистрировано четыре таких преступления. Но портят картину серии разбойных нападений, случившихся в областном центре. Группа преступников за одну ночь напала на ювелирный салон, ломбард и магазин. Это произошло 5 января, злоумышленники до сих пор не найдены.

— У нас есть видео, где зафиксированы личности участников преступной группы, мы надеемся на помощь граждан, которые могут оказать помощь в поимке преступников, — заявил Сергей Богодухов.

По словам и.о. начальника полиции, все объекты, где были совершены нападения, имели тревожные кнопки и были подключены к пультам частных охранных предприятий, однако во всех трех случаях экипажи быстрого реагирования приезжали, когда грабители уже успели ретироваться.



В ходе январских каникул количество преступлений в Иркутской области сократилось — это касается краж, грабежей, разбойных нападений.

Члены к пультам частных охранных предприятий, однако во всех трех случаях экипажи быстрого реагирования приезжали, когда грабители уже успели ретироваться.

Полиция заверяет, что это не вина ЧОПов, просто работники торговых точек нажимали кнопку уже после ухода преступников.

— Такие случаи не редкость. Владельцам магазинов необходимо проинструктировать своих сотрудников, пояснив, когда именно необходимо вызывать охрану, — обратился и.о. начальника полиции ГУ МВД РФ по Иркутской области.

Но если в Иркутске обошлось без жертв, то резонансное преступление в Братском районе привело к трагическим последствиям. Сейчас там выясняются обстоятельства убийства местного жителя и исчезновения

его знакомой. Тело 20-летнего братчанина было обнаружено в его автомобиле со следами огнестрельного ранения. Его 16-летняя подруга, которая также находилась с ним в машине, пропала без вести. По данному факту Следственным комитетом возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Для розыска девушки привлечены значительные силы органов МВД, сформированы поисковые группы из волонтеров. Они обследуют дороги, лесоделяны и населенные пункты.

В новогодние каникулы в Приангарье случилось 46 аварий, где погибли пять человек и ранены 65. За аналогичный период прошлого года в ДТП погибли семь человек и пострадали 82. Всего на дорогах зафиксировано более 10 тыс. нарушений

ПДД, из них 316 — это вождение автомобиля в нетрезвом виде, в десяти случаях горе-водители были подвергнуты административному аресту.

Уже второй год подряд в регионе не фиксируют ЧП из-за использования праздничной пиротехники, число пожаров и количество погибших снижается.

— В Иркутской области произошло 84 пожара, погибли восемь человек, еще семь получили травмы. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года — динамика положительная. Все погибшие в этом году находились в состоянии алкогольного опьянения, — отметил заместитель начальника ГУМЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов.

Во всех подразделениях МЧС по региону дежурими до 1,7 тыс. человек и более 400 единиц техники. Около 100 инспекторов Госпожнадзора совершили подворовые обходы, а на водных объектах дежурили около 20 инспекторов по маломерным судам.

Иван МАМОНТОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Долевая участь граждан, которые вовремя не получили новое жилье, меньше не становится

ИТОГИ

За 2012 год количество проблемных строек жилья в Иркутской области сократилось на 20%, а число недобросовестных застройщиков снизилось с 42 до 32. При этом пострадавших дольщиков меньше не становится. Как и год назад, их почти 3,6 тыс. человек.

Как рассказал руководитель службы государственного жилищного и строительного надзора Иркутской области Денис Воронов, на начало 2012 года в Приангарье было зарегистрировано 20 проблемных объектов, на которых грубо нарушаются права дольщиков. Там имеет место задержка сроков строительства более чем на два года. За

минувший год были введены в эксплуатацию два таких объекта — жилой комплекс «Патриот» на улице Баумана и жилой комплекс «Династия» на 6-й Советской.

— На 2013 год запланировано завершение строительства еще трех проблемных объектов, — продолжил Денис Воронов.

— В первом квартале будет введен в эксплуатацию малоэтажный жилой комплекс в Шелехове (застраивщик ЗАО «Единство» находится в финальной стадии банкротства). Стройка была завершена при участии правительства области и местной администрации, сейчас идет оформление документов. На начало года также запланирован ввод трех блок-секций из четырех в жилом комплексе «Октябрь», расположенному в границах улиц Депутатской и Зверева города Иркутска. Застраивщиком является ЗАО «Стройтранс».

— По итогам третьего квартала 2012 года в Приангарье было зарегистрировано рекордное число дольщиков — 9,5 тыс. человек, из них 3,6 тыс. пострадали от действий застройщиков, не исполнивших условия договоров. Долевое строительство было и остается самым рискованным капиталовложением. Нет никакой гарантии, что вы получите квартиру или вам вернут деньги, — сказал Денис Воронов.

Проблемные объекты, как правило, ранее достраивались другими застройщиками — при этом последние на существующем участке пытаются возвести еще и

собственный объект. Но сейчас таких площадок не осталось. Отдельные брошенные объекты не интересны бизнесу. Поэтому остается единственный законный способ решения проблемы — долевики в рамках дела о банкротстве должны создать жилищно-строительный кооператив для получения объекта от застройщика и завершить его строительство за счет собственных средств, пояснил Воронов.

— Летом 2012 года претерпел изменения федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)», он вводит новую схему решения проблем долевого строительства. Она предполагает инвентаризацию объектов, их оценку и последующую продажу. По такой схеме выставлен на торги незавершенный объект ООО «Иркутская строительная компания воинов запаса». Как только недостроенный жилой комплекс будет продан, вырученные за него средства будут поделены между дольщиками. Впоследствии недостроенный дом с находящимися в нем квартирами передаст к покупателю объекта.

Елена ПШОНКО

Законы, которые с 2013 года изменят жизнь россиян

3

Приангарье расширяет природоохранные границы

4

«Областная» подводит итоги проекта «Имена»

7

НОВОСТИ РЕГИОНА

АНГАРСК

В Иркутской области будет создан центр для содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению из России, сообщила пресс-служба регионального правительства.

— Есть решение об организации данного учреждения в Ангарске. В городе определено отдельное здание, в котором в первом квартале 2013 года планируется провести ремонтные работы, — говорится в сообщении.

Кроме этого, по данным пресс-службы, до конца текущего года будет рассмотрен вопрос о создании филиалов центра депортации в Иркутске и в Туле.

Юрий Юдин

СВИРСК

Новое предприятие по деревопереработке планируют построить в Свирске. Как сообщил мэр города Владимир Орлов, по плану инвесторов весной 2012 года строители должны приступить к закладке фундамента. В 2012 году было получено положительное заключение Главгосэкспертизы на строительство, правительство региона сейчас готовит положительное заключение о признании данного проекта приоритетным, отметил глава города.

Людмила Шагунова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском накануне нового года состоялось заселение нового дома по улице Интернациональной, 155. Как сообщила сотрудник пресс-службы администрации города Оксана Кононенко, туда переехали жильцы из аварийного дома.

Новый дом был построен в рамках областной целевой программы «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилищного фонда в Иркутской области на период до 2019 года». Всего на возведение трехэтажного 12-квартирного дома затрачено более 10 млн рублей, из них более 6 млн рублей выделено из областного бюджета.

Людмила Шагунова

ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

В деревне Худорожки накануне нового года открыли малокомплектную начальную школу. Как сообщила заместитель начальника отдела образования администрации Черемховского района Галина Александрова, два года школа пустовала, дети ездили учиться в соседнее село Уэйский Луг. По словам мэра района Виктора Побойкина, с ростом населения в деревне появилась возможность открыть и малокомплектную школу. В школе проведен капитальный ремонт, появились горячая и холодная вода, оборудована столовая. Сегодня школу посещают 18 учеников.

Людмила Шагунова

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

В детском саду села Введенщина, где сегодня размещаются две группы на 50 детей, будет проведена масштабная реконструкция, сообщили в пресс-службе администрации Шелеховского района. Еще в 2009 году методом народной стройки в детском саду стали делать пристрой. Из-за недостаточного финансирования работы не были выполнены полностью. Но в ближайшее время долгострой будет «разморожен» — администрация района заключила с крупным предприятием договор о социальном партнерстве. Спонсор готов потратить на проведение работ 3,5 млн рублей. В 2013 году возведение пристроя будет завершено, в детском саду появятся 20 дополнительных мест.

Людмила Шагунова

НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН

Управление по недропользованию по Иркутской области (Иркутскнедр) намерено провести 20 февраля аукцион на право освоения участка Кадуйского угольного месторождения, говорится в сообщении Иркутскнедр. Участок недр «Юго-Восточная часть участка Хингуйка-2 Кадуйского угольного месторождения» расположен в Нижнеудинском районе. Ули на участке являются окисленными, в энергетических целях местных систем ЖКХ не используются. Вместе с тем они подходят для производства гуминовых удобрений.

Площадь участка составляет 0,26 кв. км. Прогнозные ресурсы каменного угля оценены по категории Р1 в 33 тыс. тонн. Заявки на участие в аукционе и внесение задатка в размере стартового платежа (26,6 тыс. рублей) принимаются в срок до 7 февраля, сообщает «Прайм».

Юрий Юдин

70

новых особо охраняемых природных территорий появится в Иркутской области к 2016 году.

Зарплата воспитателей вырастет Но мэрам придется поискать средства в бюджете

ГОСПОЛИТИКА

Заработная плата педагогов дошкольного образования Иркутской области с этого года будет серьезно увеличена и составит в среднем чуть более 19 тыс. рублей.

Однако средств, заложенных в муниципальные бюджеты на эти цели, может не хватить – такие опасения высказывают мэры территорий. А десять муниципальных образований и вовсе не приняли постановления о выплате с нового года увеличенных зарплат воспитателям детских садов.

Согласно указу президента России, с 1 января заработная плата работника дошкольного образования должна вырасти до уровня зарплаты работников общего образования. В Иркутской области в среднем она составит чуть более 19 тыс. рублей. Причем это не первое серьезное увеличение, в прошлом году зарплата выросла с 10 тыс. до 15,2 тыс. рублей, по данным на октябрь.

Однако рост доходов педагогов вызывает существенные проблемы в муниципальных бюджетах. Большинство из них не готовы к такому увеличению зарплат, а некоторые мэры даже не подписывают соответствующие постановления. На региональном селекторе под руководством первого заместителя председателя правительства Иркутской области Николая Слободчикова пытались найти выход из сложившейся ситуации.

– Я не подписал постановление о выплате повышенной заработной платы, поскольку средств в бюджет-



Согласно указу президента России, с 1 января заработная плата работника дошкольного образования должна вырасти до уровня зарплаты работников общего образования. В Иркутской области в среднем она составит чуть более 19 тыс. рублей. Причем это не первое серьезное увеличение, в прошлом году зарплата выросла с 10 тыс. до 15,2 тыс. рублей, по данным на октябрь.

те муниципального образования на это недостаточно. Источника финансирования нам может хватить только на 10 месяцев 2013 года, либо придется уменьшать финансирование других статей бюджета, – высказал

однако министр финансов Иркутской области Наталья Боярина попросила глав не заниматься шантажом и обратить внимание на следующее обстоятельство:

– В бюджетах муниципальных образований, в том числе и сверхдотационных, мы обнаружили резкий рост статей, связанных с прочими расходами, и в то же время – недофинансирования статей по заработной плате. Например, закладываются средства на приобретение новых автомобилей, когда мэру надоедает ездить на старой «Волге» и он хочет себе новую комфортабельную машину. Или выделяются деньги на ремонт зданий администраций, закупку и установку в них пластиковых окон. Я понимаю, что ремонт тоже нужен, но надо расставлять приоритеты, – заявила Наталья Боярина.

Первый зампред правительства Иркутской области Николай Слободчиков сообщил, что поскольку многие муниципальные образования до сих пор не подписали правовые акты о выплате повышенной зарплаты, на наш регион уже обратило внимание руководство страны.

– Я прошу в ближайшее время все же подписать соответствующие документы и не нарушать указ президента страны, – обратился к мэрам Николай Слободчиков.

Тем временем дошкольное образование нуждается в увеличении заработной платы не только воспитателям, но и обслуживающему персоналу. Это необходимо для предотвращения оттока кадров. Данную проблему также придется решать в течение наступившего года.

Иван МАМОНТОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Библиотекам Приангарья пообещали модернизацию

ПЛАНЫ

Экспертизу долгосрочной целевой программы «100 модельных домов культуры Приангарью» на 2011–2014 годы провели члены Общественного совета при Законодательном Собрании области в конце прошлого года.

Напомним, инициаторами этого проекта выступили депутаты Законодательного Собрания нынешнего созыва. Как рассказал министр культуры и архивов Виталий Барышников, из 700 домов культуры Иркутской области 100 участвуют в программе. Согласно ее условиям, муниципалитеты обязаны провести капитальный ремонт, а областной бюджет финансирует техническое оснащение клуба.

– Это уникальная программа, она очень значима для наших сельских поселений, – уверена член Общественного совета, председатель областной общественной организации «Российский Союз сельских женщин» Нина Суворова. – Ведь многие клубы в течение нескольких десятилетий не ремонтировались.

По словам председателя комитета по социальному и культурному законодательству ЗС Ирины Син-

цовой, во время проведения Дней Иркутской области в Государственной думе эта программа с восторгом была принята в комитете по культуре ГД, и, возможно, что опыт нашей области будет со временем распространен по всей стране.

Рассказывая о перспективах на следующий год, Виталий Барышников отметил, что по аналогии с программой «100 модельных домов культуры Приангарью» в 2013 году начнется реализация программы по поддержке библиотек.

Подводя итоги 2012 года, председатель Общественного совета, спикер ЗС Людмила Берлина выразила благодарность членам совета за сотрудничество:

По аналогии с программой «100 модельных домов культуры Приангарью» в 2013 году начнется реализация программы по поддержке библиотек.

– Мы очень заинтересованы обсуждали вопросы прожиточного минимума пенсионеров; проблему оказания юридической помощи тем, кто в ней нуждается, но не обладает достаточными финансющими ресурсами; наконец, проблемы лекарственного обеспечения и социальной защиты. Многое в итоге реализовано в соответствующих законодательных инициативах.

Ольга АНДРЕЕВА

Стать гражданами России Жители бывших республик СССР могут в упрощенном порядке

ЗАКОН

В Иркутской области есть люди, которые живут с советскими паспортами или вообще без документов. Раньше получить главный документ для них было проблематично, но теперь все вопросы сняты.

В ноябре 2012 года вступили в силу изменения в федеральный закон «О гражданстве РФ». Теперь жители бывших Союзных республик, въехавшие в Россию до 2002 года, но не получившие гражданство, могут стать гражданами в упрощенном порядке – необходимо просто написать заявление в миграционную службу.

Сделать это можно до 1 января 2017 года. Татьяна Липасова, начальник отдела по вопросам гражданства УФМС России по Иркутской области, пояснила, что раньше законодательством были урегулированы только вопросы по прибывшим в Россию после 2002 года. Все, кто приехал до 2002-го и не получили гражданство, будто «зависли в воздухе».

В частности, в период проведения паспортной реформы были случаи, когда

прибывшие в РФ получали документ, не имея гражданства. В Приангарье в прошлом году выявили 52 человека с необоснованно выданными паспортами. Кроме того, есть переселенцы с паспортами СССР или же вовсе без документов. Всего сейчас на учете таких состоит около 500 человек.

В Иркутской области также имеются граждане России (293 человека), которые живут по паспортам СССР, и менять документ они не хотят по идеологическим, религиозным или иным соображениям.

Миграционная служба выявляет нарушителей законодательства во время проверок. Как рассказала Марина Патес, и.о. начальника отдела обеспечения паспортной и регистрационной работы УФМС России по Иркутской области, в 2012 году был проведен ряд крупномасштабных мероприятий. На всей территории области проходили массовые проверки общежитий, гостиниц, администраций. По итогам более 300 должностных лиц было привлечено к административной ответственности за несоблюдение миграционного законодательства. Большое внимание также уделялось собственникам жилья, которые принимают квартирантов без регистрации. Таких было выявлено свыше 6 тыс. Всего в течение 2012 года к административной ответственности привлечены более 70 тыс. человек. В связи с этим существенно возросло количество штрафов – удалось взыскать более 52 млн рублей.

Юлия УЛЫБИНА

ОБРАЗОВАНИЕ

Сегодня в Иркутске стартует региональный этап всероссийской олимпиады школьников. Заявки на участие в нем подали более 1,7 тыс. человек из городов и районов. Об этом «Областной» сообщили в областном министерстве образования.

Откроет состязания олимпиада по английскому языку. Предполагается, что она соберет 93 человека. Самыми популярными предметами интеллектуального марафона среди школьников стали биология (75 человек), технология (73 человека), русский язык (69 человек) и обществознание (58 человек). Соревнование по ОБЖ соберет 51 участника, по физической культуре – 24. Меньше всего ребят (четверо) будут состязаться в олимпиаде по французскому языку.

Свои знания ребята также продемонстрируют по информатике, истории, физике, литературе, ОБЖ,

астрономии – всего по 21-й дисциплине. Третий раз подряд состоится интеллектуальное соревнование по мировой художественной культуре – в нем участвуют 24 человека.

Как пояснили в министерстве, для каждого предмета устанавливается максимально необходимое количество баллов, составляет областной рейтинг победителей и призеров районных и городских олимпиад. Школьники, получившие самый высокий балл, отправляются на областной этап. Там же система будет действовать и на всероссийском этапе. Участникам регионального тура необходимо преодолеть

50%-ный порог баллов. Затем будет составлен рейтинг. Он определит, кто представит наш регион на федеральном уровне.

Напомним, что в прошлом году заявки на участие в региональном этапе подали 1,6 тыс. школьников. Самым популярным предметом был английский язык (164 человека). Во всероссийской олимпиаде школьников в 2012 году участвовали 67 человек по 17 дисциплинам. 25 учеников стали дипломантами, 13 – победителями и 12 – призерами, отметили в министерстве образования.

Равиля ФАТТАХОВА

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

13 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

Уважаемые журналисты, представители средств массовой информации Иркутской области, работники полиграфической отрасли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем Российской печати!

К прессе в нашей стране было особое отношение, а профессия журналиста является одной из самых значимых иуважаемых. Средства массовой информации во многом определяют общественные настроения, формируют гражданское сознание, позволяют людям быть в курсе событий, происходящих в мире, стране, в нашей области. Доверие к региональным СМИ накладывает огромную ответственность за любое напечатанное или произнесенное в эфире слово. Ваш журналистский талант, объективность, профессионализм и творческая индивидуальность служат интересам жителей Иркутской области, их праву на открытую и доступную информацию во всех сферах общественно-политической и социально-экономической жизни Приангарья. Сохраняя лучшие профессиональные традиции, сегодня вы вносите свой вклад в развитие прессы в Иркутской области, формирование единого регионального информационного пространства.

Желаю вам вдохновения, успешной реализации новых проектов, ярких творческих работ, больших тиражей, высоких рейтингов и новых свершений! Счастья и благополучия вам и вашим близким!

Губернатор Иркутской области
Сергей Ерошенко

Уважаемые работники редакций средств массовой информации, издательств и полиграфии Иркутской области!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем Российской печати!

Сегодня, как и во все времена, важна роль СМИ в налаживании диалога власти и общества, направленного на конструктивную совместную работу на благо Иркутской области.

Ответственность, гражданская позиция, объективность – эти качества отличают настоящих профессионалов, работающих в СМИ. Журналистское сообщество Иркутской области активно и заинтересованно участвует в решении вопросов социального и экономического развития региона.

Искренне признателен всем, кто со страниц печатных изданий, в эфире, интернет-пространстве компетентно и объективно освещает актуальные вопросы жизни нашей области.

От имени депутатов Законодательного Собрания областя желаю вам ярких событий, незабываемых сюжетов, творческого вдохновения, благополучия и удачи во всех начинаниях!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Людмила Берлина

12 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПРОКУРАТУРЫ РФ

Уважаемые сотрудники, ветераны органов прокуратуры Иркутской области и Восточно-Сибирской транспортной прокуратуры!

Примите поздравления с профессиональным праздником!

Прокуратура является надежной опорой государства и настоящим защитником прав и свобод российских граждан.

Работники прокуратуры всегда отличаются государственным стилем мышления, самоотверженностью, высокой самоотдачей. Ваша четкая и слаженная работа влечет торжество закона, дальнейшее развитие российской государственности, делает безопаснее и благополучнее жизнь жителей нашей области.

Законодательное Собрание и прокуратура Иркутской области заинтересованы и конструктивно сотрудничают по вопросам развития и укрепления областной законодательной базы. Совместными усилиями нам удается решать важнейшие задачи по защите интересов жителей области.

От имени депутатов Законодательного Собрания области желаю всем сотрудникам, ветеранам прокуратуры Иркутской области и Восточно-Сибирской транспортной прокуратуры успехов в деле, которому вы служите, здоровья и семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Людмила Берлина

ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА ЯНВАРЬ 2013 ГОДА

Ф.И.О. должностного лица	Должность	Число месяца	Дни недели
Хиценко Николай Степанович	заместитель председателя правительства Иркутской области	14	понедельник
Родионов Владимир Анатольевич	министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области	16	среда
Селедцов Евгений Васильевич	министр жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области	25	пятница
Протасов Антон Анатольевич	министр имущественных отношений Иркутской области	28	понедельник
Корнилов Николай Геннадьевич	министр здравоохранения Иркутской области	30	среда

Иркутск, ул. Ленина, 1. Запись по тел. 8-800-100-00-38 (звонок бесплатный) и 200-750.

Что год грядущий нам готовит

ОБЗОР

С 1 января 2013 года вступили в силу новые законы, а также изменения в различные нормативные акты, которые серьезно повлияют на нашу жизнь, причем в большинстве случаев, в положительном ключе.

Рост доходов и расходов

Так, в бюджет РФ заложены приоритетность и рост расходов на образование, науку и инфраструктуру. Увеличена господдержка сектора исследований и разработок. Предусмотрена ежегодная индексация стипендий. Возрастут расходы на национальную оборону и безопасность, социальную политику, культуру. С 1 января 2013 года на 5,5% будут прондексированы детские пособия. Материнский капитал возрастет почти до 409 тыс. рублей. Трудовые пенсии в этом году прондексируют дважды. А с 1 октября 2013 года на 5,5% будут увеличены зарплаты бюджетникам.

За здоровое питание

Пересмотрена потребительская корзина – увеличена ее пицевая и биологическая ценность. А именно: повышена норма потребления мяса и мясопродуктов, рыбы, молока, яиц, овощей, фруктов. С другой стороны, корзина сокращена в отношении хлеба, картофеля, растительного масла и ряда жиров. Ее продуктовая часть стала более качественной и приблизилась к нормам здорового питания. В целом новая корзина стала дороже прежней (для трудоспособного населения – на 200 рублей, пенсионеров – на 411 рублей, детей – на 250 рублей).

Вниманию водителей

Президент России подписал закон, который предусматривает ответственность за нарушение правил дорожного движения. В частности, за выезд на

«встречку» либо на трамвайные пути встречного направления, совершенный впервые, назначается наказание в виде штрафа в размере 5 тыс. рублей или лишение права управления транспортными средствами на срок до полутора лет. За повторное совершение такого правонарушения предлагается лишить водителей прав на один год. В случае фиксации повторного административного правонарушения в автоматическом режиме (камерами видеофиксации правонарушений) водитель будет оштрафован на 5 тыс. рублей.

Без ночного пива

С 1 января 2013 года в России введены ограничения на торговлю слабоалкогольными напитками. Так как по новому закону пиво приравнивается к алкоголю, то его нельзя будет купить в киосках и небольших точках в ночное время. Плюс ко всему будет запрещена реклама пива на радио, телевидении и в общественном транспорте. Также, в соответствии с приказом Росалкогольрегулирования (РАР), с 1 января 2013 года минимальная цена 0,5 литра самой дешевой водки выросла на 36% – до 170 рублей. По приказу минимальные цены на коньяк возрастают на 28%, на бренди – на 31,5%.

Закон Димы Яковleva

В начале 2013 года в силу вступил так называемый закон Димы Яковлева (по имени российского мальчика, который стал жертвой своих приемных американских родителей). Теперь граждане США, нарушившие права россиян, не смогут больше въезжать в РФ. Также американцы не имеют права усыновлять российских детей. Предусмотрен и запрет на деятельность организаций, которые занимаются подбором детей на территории нашей страны. В документе подчеркивается, что действия соглашения между Россией и США о сотрудничестве в области усыновления детей, подписанное в Вашингтоне 13 июля 2011 года, прекращаются. Кроме того, приостанавливается деятельность некоммерческих организаций, которые участвуют в политической дея-

тельности на территории России и получают деньги от граждан США.

Служить до старости

Подписан федеральный закон, устанавливающий возможность продления срока пребывания на государственной гражданской службе до 70 лет. Речь идет о высшей группе должностей. Решение может быть принято президентом РФ в отношении соответствующего служащего по достижении им предельного возраста и при наличии его согласия. Напомним, что на данный момент предельный возраст пребывания на госслужбе составляет 60 лет и может быть продлен до 65. По мнению президента РФ, продление срока службы до 70 лет будет способствовать сохранению высококвалифицированного руководящего кадрового состава. Документ вступил в силу 13 января 2013 года.

Детсады подорожают

Президент РФ Владимир Путин подписал закон об образовании. Согласно документу, минимальная заработная плата педагогических работников должна стать не ниже средней зарплаты по региону. Кроме того, в качестве обязательного предмета в школы вводятся «Основы религии». Также новый закон снимает ограничения на оплату детских садов. Если раньше родители должны были платить за садик не более 20% от требуемой суммы, то сейчас стоимость пребывания ребенка в детском саду устанавливает учредитель, и не исключено, что в отдельных учреждениях она поднимется до 100%.

За пассажиров ответят

В связи с принятием федерального закона об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью и имуществу пассажиров внесены изменения в целый ряд документов. В частности, теперь прописаны размеры компенсаций пострадавшим пассажирам. В случае смерти пассажира является платной, но ее стоимость не должна превышать 100 рублей.

Сенаторов будут выбирать

Произойдут изменения и в избирательной системе. Снижен с 7 до 5 минимальный процент голосов избирателей, который нужно получить федеральному списку кандидатов на выборах в депутаты Госдумы. Также вводится новый, более демократичный, порядок формирования Совета Федерации. Как и ранее, в Совфед входят по два представителя от каждого региона: один от законодательного органа власти субъекта Федерации, другой – от исполнительного. Для них предусматриваются различные процедуры наделения полномочиями. В отношении первого в основном сохранен прежний порядок (решение о наделении полномочиями принимает законодательный орган). Представителя же от исполнительного органа власти региона будут определять следующим образом. При проведении выборов главы субъекта Федерации каждый претендент на этот пост должен представить три кандидатуры в Совфед. Сведения об этих кандидатурах размещают в помещениях для голосования на выборах глав регионов. Тем самым реализуется идея о формировании Совфеда на основе волеизъявления избирателей. Также закрепляется непартийный принцип формирования и структурирования Совфеда. Его членам запрещено создавать фракции и партийные объединения как депутатам Госдумы. Члены Совфеда исполняют свои функции в течение срока полномочий назначенного их органа. При этом глава субъекта Федерации и региональный парламент не могут досрочно отзывать их по собственной инициативе.

Запишите телефончик

Принят закон, согласно которому россияне смогут менять сотовых операторов, но при этом сохранять номер своего сотового телефона. Данная услуга является платной, но ее стоимость не должна превышать 100 рублей.

Расходы чиновников – под контроль

Законом о контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, установлена процедура отслеживания трат чиновников федерального и регионального уровней, муниципальных служащих, членов Совета директоров ЦБ РФ, а также госкорпораций, сотрудников ПФР и ФФОМС. Все они должны отчитываться о каждой сделке по приобретению недвижимости (в том числе земельных участков), транспорта, ценных бумаг, акций (долей участия), лаек в уставных капиталах организаций, а также об источниках, за счет которых они были куплены. При этом сведения представляются, если расходы на указаные цели превышают общий доход лица и его супруги (супруга) по основному месту их службы за три года, предшествующих сделке. В ходе проверки трат подконтрольное лицо может быть отстранено от должности на срок до 60–90 дней. При этом сохраняется заработная плата по занимаемой должности. Если будет выявлено несоответствие расходов доходу, материалы направляются в прокуратуру. Сведения об источниках, за счет которых приобретено вышеуказанное имущество, размещаются на официальных сайтах по месту службы. Они предоставляются для опубликования СМИ.

Кроме того, с 1 января 2013 года лица, поступающие на должность руководителей государственных (муниципальных) учреждений, обязаны представлять сведения о своих доходах, имуществе, а также аналогичную информацию в отношении своих супружеских и несовершеннолетних детей.

Учеба вместо службы

Внесены изменения в закон «О воинской обязанности и военной службе». С 1 января 2013 года право на отсрочку от призыва на военную службу будет иметь молодые люди, получающие очно послевузовское профориентование в учреждениях, которые имеют госаккредитацию по соответствующим программам.

Подготовила Юлия Ульбина



БАНКИ

VTB подвел итоги социальной деятельности

VTB в Иркутске подвел итоги благотворительной и спонсорской деятельности за 2012 год – на эти цели региональный операционный офис банка направил 630 тыс. рублей. Из них 200 тыс. рублей были адресованы Благотворительному фонду «Иркутский меценат» на организацию «Фестиваля цветников», проходившего в Музей-усадьбе В.П. Сукачева с июня по август прошедшего года.

– Генеральным спонсором этого интересного и социально значимого для города проекта банк выступил с 2011 года. Уверен, что и третий «Фестиваль цветников» в наступившем году также пройдет при нашем участии, – сказала Александра Макарова, руководитель дирекции ВТБ по Иркутской области.

В 2012 году региональный операционный офис банка также сотрудничал с БФ «Наследие иркутских меценатов», перечислив 50 тыс. рублей на создание экспозиции «Зеленое наследие Хиросимы» в рамках проекта «Японский сад» в Ботаническом саду ИГУ.

Традиционно ВТБ поддерживает спортивные организации. С октября по декабрь 2012 года региональный операционный офис выступил генеральным спонсором Федерации баскетбола Иркутской области. Выпад банка составил 200 тыс. рублей на организацию областных и региональных соревнований в Иркутске и Ангарске. ВТБ является одним из старейших партнеров всероссийского турнира по спортивным бальным танцам «Голубой Байкал». В декабре прошедшего года банк направил на его проведение 100 тыс. рублей.

Участовали сотрудники ВТБ в Дне Донора и общегородском субботнике «Сделаем Иркутск экологичным».

– В наступившем году мы обязательно будем участвовать в новых волонтерских акциях, банк будет оказывать благотворительную и спонсорскую помощь. Политика социальной ответственности всегда была частью деятельности ВТБ, – отметила Александра Макарова, руководитель дирекции ВТБ по Иркутской области.

Юрий Юдин

На правах гендиректора

На АНХК введена в эксплуатацию станция смешения бензинов. Это важный шаг на пути к производству бензинов Евро-4 и Евро-5

СОБЫТИЕ

В канун нового года на территории ОАО «АНХК» произошло событие, имеющее важное значение как для предприятия и города, так и для Иркутской области. Несмотря на сибирский мороз, состоялось торжественное открытие станции смешения бензинов, которая будет способствовать увеличению выпуска качественной продукции и созданию новых рабочих мест.



Долгосрочной инвестиционной программой НК «Роснефть», реализуемой в настоящее время ее дочерним обществом ОАО «АНХК», предусмотрена полный переход на выпуск моторных топлив, соответствующих стандартам Евро-4, Евро-5, к 2016 году.

В 2010 году в Ангарской нефтехимической компании введен в эксплуатацию комплекс изомеризации нафты. Благодаря этому сегодня более 60% бензинов производится не ниже стандарта Евро-3. В конце прошлого года пущена в эксплуатацию установка по



производству водорода. В настоящее время ведется строительство нескольких новых установок: гидроочистки дизельного топлива, производства серы, производства МТБЭ (метилтритбутилового эфира), которые помогут преодолеть дистанцию немалого размера. Ведь Евро-5 – это совершенно новый уровень качественных характеристик топлив. Например, содержание серы в топливах класса Евро-3 составляет до 150 ppm, а в Евро-5 – до 10 ppm (в 15 раз меньше!). Для крупных и средних городов, где количество автомобилей переходит уже все мыслимые

пределы, потребление экологичного топлива – это значительный вклад в оздоровление окружающей среды.

В современных технологиях получения европоливов станции смешения бензинов – необходимое звено. Они позволяют строго контролировать качество получаемого продукта, способствуют повышению экономической эффективности производства. Станция смешения бензинов ОАО «АНХК» – это крупный производственный блок, куда входит реконструированная насосная с аппаратурой, резервуарный парк, а также станция противопожарной

аппаратуры. Состоялось традиционное разрезание ленты. Далее гостей пригласили в операторную. На двух мониторах и плазменном экране отображалась технологическая схема станции смешения бензинов. Легким нажатием компьютерной мыши объект был запущен в эксплуатацию. Программа автоматически рассчитала рецептуру приготовления бензинов. Процесс пошел...

Использованный обязанностью генерального директора ОАО «АНХК» Игорь Кукс отметил, что от идеи до готовности к пуску вновь построенного объекта ушло около трех лет, а сам процесс строительства занял 30 месяцев. В реализацию проекта было вложено инвестиций на сумму 1 млрд рублей. Создано 14 рабочих мест.

– Цель этого проекта – стабилизовать качество бензинов, начиная от выхода с технологической установки до бензобака автомобилей. У водителей должно исчезнуть из обихода такое выражение: «чайка машина заведется хорошо, а сегодня плох». Теперь двигатель будет заводиться в любой мороз хорошо, – подчеркнул Игорь Кукс.

На вопросы журналистов, есть ли такие же станции в России, руководитель предприятия ответил, что подобные технологии применяются, в том числе на заводах НК «Роснефть», например, на Ачинском нефтеперерабатывающем заводе. «Но техника наша уникальна. Это поточные анализаторы и программы для расчета смешения компонентов бензина, а также сами смесители», – отметил он.

Генеральным проектировщиком станции смешения бензина выступил ОАО «Ангарскнефтехимпроект». В качестве генерального подрядчика было определено предприятие – ОАО «Ангарскнефтехимремстрой». Его генеральный директор Владимир Протасов вспоминал, что на объекте работало 7 подрядческих организаций. В пиковые моменты строительства численность привлеченного персонала составляла около 300 человек.

Начальник товарно-сырьевого производства Роман Клепиков рассказал, что современное производство бензинов

СПРАВКА

ОАО «Ангарская нефтехимическая компания» входит в состав ОАО «НК «Роснефть». В 2011 году АНХК было переработано более 9,8 млн тонн нефти. По итогам 2012 года этот показатель превысил 10 млн тонн.

Наталья ДМИТРИЕВА



Древние мраморы

Приангарье расширяет природоохранные границы

11 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ ЗАПОВЕДНИКОВ

В Иркутской области к 2016 году появится более 70 новых особо охраняемых природных территорий. Перечень объектов вошел в схему территориального планирования Приангарья, которая была утверждена в конце 2012 года. В настоящее время началась подготовка необходимых документов для создания охраняемых территорий. Работа займет два-три года.

Как рассказал на пресс-конференции министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук, в ноябре 2012 года была утверждена схема территориального планирования региона, в которой указаны особо охраняемые природные объекты. В предварительный перечень включено более 70 территорий. Среди них пять объектов в Слюдянском районе, которые очень популярны среди туристов. Это пик Черского, Теплые озера, мыс Шаманский, Утулик-Бабха и Верхнебыстрицкий. Статус особо охраняемых получат территории еще в семи районах области – Иркутском (Голустином и Ангарских хуторах), в Ольхонском (Сарма), Казачинско-Ленском (Лебединские озера), Шелеховском (Витязь), Ангарском (Китайский и город Ангарск), Усть-Кутском (Усть-Кутский курорт), Усольском (Усольский курорт и Малта). В городе Иркутске особой охраняемым объектом станет курорт «Ангара». В дальнейшем перечень будет обсуждаться и дорабатываться.

По словам Олега Кравчука, вновь создаваемые объекты в этих территориях будут носить статус природных парков, где будет действовать особый режим, в рамках которого, впрочем, не запрещено посещение объекта.

– Статус особо охраняемых природных территорий позволит снизить антропогенную нагрузку на природу, ограничить хозяйственную деятельность и упорядочить посещение, – отметил Олег Кравчук. – В природных парках будут определены места для троп и стоянок.

Министр добавил, что создание особо охраняемых природных территорий займет два-три года. Сначала будет проведена работа по определению четких границ, которые потом необходимо согласовывать с другими хозяйствующими субъектами (по вопросам строительства дорог, добычи полезных ископаемых). И только после этого начнется разработка соответствующих нормативных актов.

– Например, в Олхинское плато Шелеховского района, где предполагается создать парк «Витязь», попадает три месторождения, – пояснил Олег Кравчук. – Нужно определить границу парка так, чтобы и месторождения не были полностью закрыты, и природа сохранена. Можно же вести добчу и на прилегающих территориях будущей особо охраняемой территории. Поэтому наша задача не допустить того,

в будущем планируется создать два новых заповедника – «Нижнетунгусский» в Катангском районе площадью 438,7 тыс. га и «Саянский» в Нижнеудинском районе Иркутской области и Ирбейском районе Красноярского края площадью 215,4 тыс. га. На территории трех районов – Эхирит-Булагатского, Иркутского и Ольхонского – появится национальный парк «Онотский» площадью 136,5 тыс. га.

Чтобы все территории, где расположены важные для Иркутской области месторождения полезных ископаемых, перешли в особо охраняемые. Необходимо разумное сочетание экономических и экологических интересов.

Кроме того, по словам министра, в будущем планируется создать два новых заповедника – «Нижнетунгусский» в Катангском районе площадью 438,7 тыс. га и «Саянский» в Нижнеудинском районе Иркутской

области и Ирбейском районе Красноярского края площадью 215,4 тыс. га. На территории трех районов – Эхирит-Булагатского, Иркутского и Ольхонского – появится национальный парк «Онотский» площадью 136,5 тыс. га.

Всего схему терропланирования включено создание двух заповедников, одного национального парка, 16 природных парков, 17 заказников, 16 ключевых орнитологических

территорий, 33 рекреационных территорий и шести территорий традиционного природопользования. Статус геологических, геоморфологических, гидрологических, ландшафтных, ботанических, зоологических, палеонтологических и природно-исторических памятников природы получат 214 объектов.

Елена ПШОНКО

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

29 декабря 2012 года на 63-м году ушла из жизни

ТЫХРЕНОВА ИРАИДА ИСАКОВНА,

заслуженный работник физической культуры Российской Федерации.

Вся жизнь Ираиды Исаковны – яркое служение физической культуре и спорту. Более 40 лет проработала она в комитете по физической культуре и спорту Иркутской области. Она прошла путь от инструктора до заместителя председателя комитета и помощника министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

Имея огромный опыт в организационно-методической работе, Ираида Исаковна способствовала созданию и развитию системы физического воспитания населения области, развитию детского, юношеского, студенческого спорта, физкультурно-спортивной работы среди инвалидов, лиц старшего, пожилого возраста и других категорий населения.

Под ее непосредственным руководством организовывались и проводились финальные областные комплексные спортивно-массовые мероприятия и соревнования среди всех слоев населения, такие как зимние и летние сельские спортивные игры, спартакиады горо-

дов Иркутской области, учащихся общеобразовательных школ, допризывной молодежи, среди инвалидов, фестивали, турниры, массовые спортивные соревнования по различным видам спорта.

Ираида Исаковна, обладая большой работоспособностью, умела всегда объединить вокруг себя единомышленников, всегда умела сделать единственно правильный выбор.

При ее непосредственном участии была впервые разработана областная целевая программа «Физическая культура, спорт и туризм в Иркутской области» на 1999–2005 годы.

Ираида Исаковна эффективно решала задачи по улучшению материальной базы спорта: строительству современных и реконструкции имеющихся спортивных сооружений. Большое внимание уделялось реализации программы строительства на территории области кортков и плоскостных сооружений-площадок для игры в футбол, хоккей и волейбол. Только в 2003–2004 годах средства на строительство кортков получили более 20 муниципальных образований области. В результате успешного взаимодействия с Федеральным агентством по физической культуре и спорту в федеральную адресную инвестиционную программу была включена реконструкция спортивных объектов области в Иркутске, Ангарске, Братске, Шелехово.

Ираида Исаковна внесла огромный личный вклад в организацию и проведение впервые стартовавшей на территории области всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России – 2005» с участием более 14000 жителей Приангарья. Высокий уровень проведения этих соревнований был отмечен руководителем Федерального агентства по физической культуре и спорту, а Иркутской области предоставлено право проведения Всероссийских массовых соревнований по баскетболу «Оранжевый мяч» и легкой атлетике «Кросс нации».

Большое внимание Ираида Исаковна уделяла и созданию условий для развития спорта высших спортивных достижений, подготовки спортивного резерва и спортсменов к Олимпийским и Паралимпийским играм, в том числе по улучшению жилищных условий спортсменов-участников и призеров Олимпийских игр, чемпионам мира и Европы и их тренерам.

Ираида Исаковна была настоящим учителем, наставником и руководителем. С уходом из жизни Тыхреновой И.И. спортивная общественность Иркутской области понесла невосполнимую утрату.

Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области

НЕКРОЛОГ

На 62-м году жизни скончался директор по оперативному управлению и режимам работы электрических сетей ОАО «Иркутская электросетевая компания»

ЛЕОНИД МИХАЙЛОВИЧ ГОРБУНОВ.



Профессиональный путь Леонида Михайловича в электроэнергетике связан с оперативно-диспетчерским управлением – почти 35 лет отдано энергетике. Свою трудовую деятельность начал в 1978 году инженером Центральной диспетчерской службы РЭУ «Иркутскэнерго». С 2002 года руководил работой Регионального диспетческого управления в составе ОАО «Иркутскэнерго» II степени. За личный вклад в развитие энергетики Иркутской области в 2000 году Леониду Михайловичу была объявлена благодарность Министерства энергетики Российской Федерации.

В течение всего трудового пути он не боялся браться за самое трудное – начинать новое, создавать с нуля, организовывать процесс управления, подбирать людей профессиональных, достойных. Опираясь на собственный многолетний опыт, учитывая современные тенденции в диспетчесизации объектов электроэнергетики, Леонид Михайлович уделял большое внимание развитию и обучению диспетческого персонала. Собранность, сосредоточенность, профессионализм, умение принимать решения в самых

трудных экстренных ситуациях – отличительные черты Леонида Горбунова как сильного, умного руководителя.

В годы работы в ОАО «Иркутскэнерго» неоднократно награждался благодарностями, почетными грамотами, в 1998 году ему было присвоено звание «Ветеран Иркутской энергосистемы», в 2004-м награжден знаком ОАО «Иркутскэнерго» II степени. За личный вклад в развитие энергетики Иркутской области в 2000 году Леониду Михайловичу была объявлена благодарность Министерства энергетики Российской Федерации. В честь 60-летия он был награжден Почетной грамотой Министерства энергетики.

Память о Леониде Михайловиче навсегда останется в сердцах тех, кто знал его, работал с ним. Выражаем глубокие соболезнования родным и близким.

Помним, скорбим.

Коллективы
ОАО «Иркутскэнерго»,
филиала ОАО «СО ЕЭС»
«Региональное диспетческое управление энергосистемы
Иркутской области»,
ОАО «ИЭСК»

Ангара все стерпела Эксперты решили, что река пережила последствия нефтяного загрязнения

ЭКОЛОГИЯ

Размер вреда, причиненного Ангре в результате разлива нефтепродуктов в апреле 2012 года, составил 548,8 млн рублей. Такие данные былизвучены на заседании Координационного совета при правительстве Иркутской области по вопросам охраны окружающей среды и природопользования.

Иркутской области Юрий Крашенинников заявил, что в конце апреля было проведено натурное обследование акватории Ангары от Усолья-Сибирского до Каменки Черемховского района, отбрано 50 проб воды. По результатам химического анализа концентрация растворенных нефтепродуктов превысила нормы в 112 раз.

Повторный анализ мы сделали 3 мая, – добавил Юрий Крашенинников. – ПДК были превышены уже в два раза. То есть за 10 дней все ушло. В ионе было выполнен контрольный мониторинг в Братском водохранилище и Ангаре, отобрано 44 пробы, которые не показали превышение ПДК.

Разве что в рыбе было обнаружено превышение ПДК по углеводородам (бензолу, ксиолу и толуолу) в 20–30 раз. Однако, по словам директора ФГБУ «Иркутская межобластная ветеринарная лаборатория» Александра Аброва, это примерные данные, так как нет методики исследования уровня ПДК по нефтепродуктам в рыбе.

Мы брали для сравнения те же виды рыб, обитающих выше по Ангаре, – пояснил Александр Абров. – Нельзя утверждать, что превышение ПДК является прямым воздействием разлива нефтепродуктов в Черемховском районе. вполне вероятно, что полученные данные являются нормой для низовья Ангары, а наличие в рыбе углеводородов обусловлено техногенным влиянием населенных пунктов.

Юрий Крашенинников заявил, что размер вреда, причиненного Ангаре в результате разлива нефтепродуктов, составил 548,8 млн рублей. По факту загрязнения административные дела не возбуждались, поскольку не обнаружены виновные лица. Но были проведены проверки ООО «Усольхимпром» и ФГУ «Комбинат Росрезерва «Прибайкалье», на чьем нефтепроводе и произошла авария. На первом предприятии выявлены нарушения в сфере водопользования, руководители оштрафованы.

– За время ликвидации аварии было отобрано 1,6 тыс. проб воды, почвы и биологического материала, выполнено около 2 тыс. анализов, – рассказала заместитель министра природных ресурсов и экологии области Нина Абаринова. – Общие затраты на ликвидацию аварии составили около 32 млн рублей, в том числе из средств областного бюджета выделено 20 млн рублей. Уже в начале мая заработал Черемховский водозабор, тогда же был снят режим чрезвычайной ситуации.

Однако в апреле – начале мая не были полностью обследованы береговая терри тория и акватория Ангары и Братского водохранилища, а также влияние разлива нефтепродуктов на окружающую среду, биоразнообразие и всю экосистему в целом. Поэтому с конца мая начались исследования, которые проходили в три этапа. Сначала по попаданию нефтепродуктов в поверхностные воды Ангары, после вскрытия кромки льда началось обследование Братского водохранилища, а осенью специалисты провели осмотр береговой линии и акватории двух водоемов.

Представители Росприроднадзора, Роспотребнадзора, ФГБУ «Иркутское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды», а также сотрудники Лимнологического института СО РАН представили отчеты, проведенных исследований. Так, исполняющий обязанности руководителя Управления Росприроднадзора по

548
млн рублей

составил окончательный ущерб, нанесенный Ангаре в результате разлива нефтепродуктов в апреле 2012 года.



Проект «Имена» подводит итоги

В декабре 2012 года наши корреспонденты провели опрос среди ведущих новсмейкеров издания, предложив выбрать наиболее значимые фигуры в истории Иркутской области. Среди них были члены правительства, депутаты, общественники, ученые. Сегодня мы заканчиваем опрос и подводим итоги, которые, конечно же, следует расценивать как весьма условные. Но ведь главная задача проекта заключалась не в том, чтобы назвать лучших из лучших, а в том, чтобы еще раз в юбилейный для Иркутской области год воздать дань памяти нашим заслуженным землякам.

Директор архитектурно-этнографического музея «Гальцы» Владимир Тихонов отметил вклад исследователя, мореплавателя, промышленника Григория Шелихова, иркутского городского головы, новатора, мецената Владимира Сукачева, иркутских благотворителей Трапезинских, Сибирковых, Медведниковых.

— Не могу не назвать имени Афанасия Белобородова, Михаила Янгеля, Ивана Наймушина, Валентина Распутина, Леонида Гайдая. Отдельно отмечу великое имя Иннокентия Вениаминова — первого православного епископа Камчатки, Якутии, Приамурья, митрополита, сподвижника генерал-губернатора Муравьева-Амурского, — сказал Владимир Тихонов. — Уникальная личность, Иннокентий Вениаминов известен не только как прекрасный духовный деятель, но и как талантливый этнограф. Всей своей жизнью он показал потомкам пример служения своей Родине.

Нина Суворова, председатель регионального отделения общественной организации «Союз сельских женщин России»:

— В проект «Имена» включены действительно настоящие Герои Земли Сибирской. Со многими из моих современников, о которых рассказывалось в этой рубрике, мне посчастливилось встречаться, общаться, о каждом, обладая талантом, можно слагать легенды. Хочу сказать о неординарной личности, известном драматурге Владимире Гуркине, не так давно ушедшем из жизни.

Несколько лет назад, работая в городе Черемхово, я, как давний почитатель творчества Черемховского драматического театра, пошла на премьеру спектакля «Прибайкальская кадриль». Меня в очередной раз поразила драматургия Владимира Гуркина. Многие, конечно, видели художественный фильм «Любовь и голуби» по этому произведению, но как же оно звучало!

ло на родной земле автора! В зале не было ни одного свободного места, и все зрители, и все актеры в едином порыве воспринимали каждую реплику, каждую мизансцену. Персонажи были влюблены в образов живущих рядом друзей, соседей-сибиряков.

После премьеры я пообщалась с автором. Он — сама народная простота, мудрость, талант! Пройдут годы, а драматургия Владимира Гуркина — классика современности — не потеряет своей актуальности, я в этом убеждена.

В списке замечательных имен есть и Николай Романович. Я при каждой встрече с ним поражалась, насколько неординарно и при этом перспективно он мыслил. В сложнейшие девяностые годы, будучи уже в солидном возрасте, имел за плечами большой опыт работы в советское время, он принимал в своем хозяйстве решения не просто современные, а передовые. В совхозе «Парижская коммуна» благодаря ему сохранился высокий уровень производства, селянам там жилось значительно легче, чем в других территориях.

Профessor, доктор геологоминералогических наук Михаил

Одинцов выделил имена литераторов Александра Вампилова и Валентина Распутина, генерала Белобородова, строителя БАМа Александра Бондаря, ученых Григория Галазия, Гелия Жеребцова, Льва Мелентьевы, Михаила Янгеля, Николая Логачева, художника Галины Новиковой.

— Отдельно отмечу и, думаю, остальные не обидятся, Льва Мелентьева — ученого, основателя института систем энергетики. Первый иркутский академик, он начал работу, когда в Иркутске не было ни научного центра, ни большинства институтов. При его участии происходило становление академической науки в Приангарье. Его институт стал фундаментальной базой для развития территории Сибири. Он создал научную школу, представители которой занимались системными исследованиями в энергетике. Это был неординарный человек и руководитель, интеллигентный, порядочный, обстоятельный. По свидетельству современников он оказывал огромное положительное влияние не только на своих коллег, но и на всю иркутскую интеллигенцию.

Доктор медицинских наук, профессор, главный акушер-гинеколог

Среди наших знаменитых земляков наиболее часто назывались имена Валентина Распутина, Афанасия Белобородова, Александра Вампилова, Леонида Гайдая, Михаила Янгеля, Григория Шелихова, Иннокентия Вениаминова, Юрия Ножкова, Владимира Сукачева, Николая Муравьева-Амурского.

75 лет Иркутской области

В течение всего 2012 года газета «Областная» публиковала материалы, посвященные 75-летию Иркутской области. В них рассказывалось о людях, оставивших значимый след в истории Приангарья, прославивших наш край в России и мире. В декабрьских выпусках эксперты из числа ведущих новсмейкеров нашего издания определяли среди героев рубрики рейтинг самых значимых имен. В этом выпуске мы подводим итоги проекта.

Иркутской области, депутат Законодательного Собрания Наталья Протопопова:

— Из всех имен одно, и многие, думаю, со мной согласятся, стоит особняком — это наш губернатор Юрий Ножиков. Он был истинный сибиряк, защищавший интересы иркутян и Иркутской области. Мы запомнили его порядочным, трудолюбивым и мужественным человеком, ставившим во главу угла человека. Юрий Ножиков — истинно народный губернатор.

Наталья Протопопова также называет имена генерала Афанасия Белобородова, драматурга Александра Вампилова, героя России Андрея Шер-

стянникова, писателя Валентина Распутина, кинематографиста Леонида Гайдая, поэта Марка Сергеева, тренера Ольгу Буянову, гидростроителя Ивана Наймушина, художника Виталия Рогала.

Итак, опрос показал, что среди наших знаменитых земляков наиболее часто назывались имена Валентина Распутина, Афанасия Белобородова, Александра Вампилова, Леонида Гайдая, Михаила Янгеля, Григория Шелихова, Иннокентия Вениаминова, Юрия Ножкова, Владимира Сукачева, Николая Муравьева-Амурского.

Юрий ЮДИН

Астрофизики поделились планами на 2013 год

НАУКА

В 2013 году в Тункинской долине Бурятии будет введена в эксплуатацию первую очередь крупнейшей в мире установки для наблюдения гамма-квантов сверхвысоких энергий. Общая стоимость проекта составляет более 1,5 млрд рублей. Об этом сообщил директор НИИ прикладной физики ИГУ Николай Буднев.

Над реализацией проекта трудятся почти 70 специалистов из Италии, Германии, США, России, в том числе и Иркутска. Как отметил Николай Буднев, общий вес всего оборудования составляет 24 тонны.

— В нашей Вселенной существуют объекты, которые за одну секунду генерируют в миллиарды раз больше энергии, чем Солнце за все время своего существования. Природа таких сверхмощных астрофизических объектов до сих пор неясна. Частицы сверхвысокой энергии (это может быть ядро или фотон) не делятся до Земли, но взаимодействуют с верхними слоями атмосферы. В результате этого рождаются гигантские каскады вторичных частиц. Они делятся до поверхности нашей планеты, при этом образуют яркие вспышки света. Их даже можно увидеть невооруженным глазом. Но они короткие, поэтому для наблюдений необходимо использовать фотоэлектронный умножитель. Это основной прибор, регистрирующий кванты света, — рассказал учений.

По его словам, Тункинская долина войдет в пятерку ведущих миро-

вых центров по изучению этих процессов. Место для наблюдений выбрано не случайно. Во-первых, оно достаточно удалено от крупных населенных пунктов, которые создают световой фон для астрономических наблюдений. Во-вторых, рядом находится мощный научный коллектив ИГУ, который выполняет все основные работы, отметил Буднев.

Он также напомнил, что активный интерес к Тункинскому долине появился после того, как в 2009 году там начала работать установка «Тунка-133». Она построена совместно с научно-исследовательским институтом ядерной физики МГУ. В результате исследований получены научные результаты высокого качества. А в июле 2011 года на совете Академии наук по космическим лучам было одобрено создание в Тункинской долине крупнейшей в мире установки для наблюдения гамма-квантов сверхвысоких энергий, подчеркнул Буднев.

В этом году состоятся три лунных и два солнечных затмения. Правда, в Иркутске не будет видно ни одно из них. В ноябре иркутские астрономы планируют наблюдать полное солнечное затмение, тень которого пройдет по экваториальной Африке.

В первом квартале нового года также начнет работать иркутский планетарий. Руководитель проекта «Ноосфера» Дмитрий Семенов рассказал, что в настоящее время завершается косметическая отделка здания, монтируется оборудование музея «Ноосфера». Кроме того, установлен и испытан телескоп-рефрактор, произведенный в 1908 году на фабри-

Равиля ФАТТАХОВА

Науку украшают женщины Иркутский биолог получил престижную премию

НАГРАДА

Кандидат биологических наук, ведущий научный сотрудник НИИ биологии Иркутского госуниверситета Жанна Шатилина получила Национальную премию «Для женщин в науке». Эта награда вручается в нашей стране с 2007 года при участии Российской академии наук, Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, Бюро ЮНЕСКО в Москве и является частью международного проекта L'OREAL-UNESCO For Women in Science.

По условиям конкурса в России соискательницами стипендии могут стать женщины-ученые, кандидаты наук в возрасте до 35 лет, работающие в отечественных научных институтах и вузах в области физики, химии, медицины и биологии. Среди критерии отбора стипендиаток — научная значимость работ, практическая польза и перспективность проводимых исследований, а также желание продолжать научную карьеру в России.

Жанна Шатилина трудится в лаборатории «Проблемы адаптации биосистем» НИИ биологии ИГУ. Объектом ее исследований являются эндемичные организмы озера Байкал. Девушка изучает механизмы их адаптации к неблагоприятным факторам среды.

— Биохимические и молекулярные механизмы стресс-адаптации байкаль-



ских эндемиков изучены пока очень слабо, — поясняет она. — Я начала заниматься этой темой со второго курса биологического факультета. В 2005 году защитила кандидатскую диссертацию по специальности «экология». И сегодня мои научные интересы находятся в области изучения белков теплового шока, ферментов антиоксидантной системы. Вот за эту работу я и получила премию.

Кстати, исследования биологов ИГУ имеют прикладное значение. Они позволяют получить ответы на вопросы — находится ли конкретный биологический вид в стрессовом угнетенном состоянии или нет; какова причина стресса — кислородное голодание, сбросы токсических веществ и т.д.

— Наша лаборатория отличается от традиционных тем, что она работает при госуниверситете, но находится на полном хозрасчете — это контрактные и грантовые средства. В этом году заканчивается президентский грант, который был направлен на наши раз-

СПРАВКА

Программа L'OREAL-UNESCO For Women in Science отражает существенную роль женщин в развитии современной научной мысли. За 15 лет существования международной премии за актуальные и важные научные открытия ею удостоены 77 лауреатов. Более 1,3 тыс. женщин-ученых из 106 стран мира получили средства для развития своей карьеры в области науки.

СПРАВКА

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Соло для многоактной пьесы

ФОТОВЫСТАВКА

В усадьбе Владимира Сукачева, филиале Иркутского областного художественного музея, проходит выставка Сергея Игнатенко. Она продлится до конца января.

Нет, он не считает себя фотомастером и не собирается конкурировать с мэтрами. Он просто снимает. Для себя...

Его руки в мозолях и ссадинах: это Сергей закупал бруски, а затем пилил и строгал дерево, делая рамки для фото. На открытии своей первой монументальной выставки он скажет: «Я благодарен всем спонсорам, которые мне откликнулись в помощи. Я лишился раз понял, что надо надеяться только на себя».

Понадеялся. И не напрасно. Тридцать шесть работ: как хорошо известные в мире люди (кинооператор Борис Шуньков, художник Галина Новикова, поэт Александр Сокольников, писатель Виталий Диксон), так и случайно встреченны на улицах родного города, в Чечне, в детдомах, в местах не столь отдаленных, стали главными действующими лицами его «многоактной пьесы». А сколько еще осталось для зрителя «за кадром»!

— Ни одна из выставленных фотографий никогда не печаталась в газетах: говорят, не формат. Но у каждого из героев своя судьба, свою биографию. Мне хотелось о них поведать, — объясняет Сергей.

Фотовыставка будет работать до конца января в иркутском Доме-музее Сукачева (ул. Декабристов, 112) ежедневно с 10.00 до 17.30 (кроме понедельника).

Николай ЕВТЮХОВ



Журнал «Сибирь» планирует интернет-версию

ИНТЕРВЬЮ

Литературный журнал «Сибирь» в октябре прошлого года обрел нового главного редактора. Им стал иркутский прозаик, член Союза писателей России, кандидат технических наук Александр Лаптев. В интервью нашей газете Александр рассказал, как живет сегодня один из старейших сибирских журналов, какие строят планы.

— Времена, когда профессия литератора приносила известность и почет, остались в прошлом. Что подвигло вас возглавить журнал в столь непростое для писательского труда время?

— Начнем с того, что в Иркутской области вот уже более 80 лет издается один-единственный профессиональный литературный журнал. Он выходил под разными названиями — «Будущая Сибирь», «Новая Сибирь», «Ангара» и, наконец, «Сибирь». Несмотря на скромный вид и ограниченный тираж, этот журнал при-

зывал быть для многих сибиряков стартовой площадкой, авансценой таланта и творческого труда. На мой взгляд, сегодня важно сохранить традицию и придать проекту новый импульс.

— Что представляет на сегодняшний день редакция журнала?

— Кроме меня здесь трудятся три человека: отделом поэзии заведует Владимир Скиф, Альберт Гурьев возглавил отдел прозы и Александр Донских, более известный под авторским псевдонимом Александр Попов, — отдел критики и публицистики. Все люди достойные и ответственные.

— Какие задачи вы ставите перед коллективом?

— Я считаю самой важной задачей наполнить издание талантливыми произведениями. Ведь что такое литературный журнал, особенно провинциальный? Именно на его страницах пробуют свои силы никому не известные авторы. Журнал дает им путевку в жизнь. Но проблема в том, что в одном номере «Сибири» можно опубликовать произведения 15, от сильы — 20 авторов. В 2012 году вышло четыре номера. Это значит, право на жизнь получили максимум 80 творений. Это очень мало. Как быть в такой ситуации? Сверхзадача редакции и, кстати, редакторов — выбрать наиболее талантливых и достойных.

— То есть ваша главная цель — стать ближе к читателю?

— Да, но не только в плане совершенствования системы доставки. Я предложил бы читателям присыпать в журнал свои стихи, рассказы и заметки. Не обещаю, что все будет опубликовано, но истинно талантливое, самобытное, искреннее обязательно увидит свет на страницах «Сибири». Любой обратившийся к нам автор получит профессиональный отзыв или добрый совет. Наш адрес: 664025, Иркутск, ул. Степана Разина, 40, Дом литераторов. Журнал «Сибирь». Можно также звонить по телефону: (395) 20-37-86. Очень надеюсь, что наше издание вновь обретет достойное место среди литературных изданий России.

Юрий ЮДИН

СПРАВКА

Первый номер журнала «Сибирь» вышел в 1931 году. Первоначально издание называлось «Будущая Сибирь», затем в 1936 году было переименовано в «Новую Сибирь», с 1958 по 1970 годы журнал выходил в свет под названием «Ангара», а в 1971 году стал «Сибирью». В разное время здесь публиковались такие авторы, как Виктор Астафьев, Василий Белов, Александр Вампилов, Валентин Распутин, Василий Шукшин. Среди наиболее известных произведений, напечатанных в «Сибири»: Георгий Марков «Строговы», Константин Седых «Дауряя», Александр Вампилов «Старший сын» и «Утиная охота», Валентин Распутин «Деньги для Марии» и другие. Учредитель журнала — Союз писателей России. Журнал выходит при финансовой поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платном основании. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители:
Правительство Иркутской области
Законодательное Собрание
Иркутской области,
Редакция:
ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339
(бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:
664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок:
(3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@ogirk.ru
Подписные индексы:
78448 — для пенсионеров
78449 — для физических лиц
78450 — для юридических лиц

Главный
редактор
Нина Озерникова
**Редакторская
группа:**
Алексей Копылов
Оксана Хлебникова
Юлия Кульгина

Репортерская группа:
Ольга Андреева, Анна Биговская, Олег Гуловский,
Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов,
Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова,
Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина
Рекламная служба: Надежда Дормидонова,
Анна Кривецкая, Елена Бузикова
Служба распространения:
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова
Алексей Головщиков
Издательская группа:
Галина Романова,
Надежда Неудачина,
Оксана Поликова,
Алена Афонченко
email: og@ogirk.ru

Газета подписана в печать: 10.01.13 г. в 21.00
Отпечатано в типографии
объединения «Облашмашинформ»
ООО «Бланкиздат»,
г. Иркутск, ул. Советская, 109г
Заказ
Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты
выйдет 14.01.13 г.

Счастливая судьба Косопята

ЛИТЕРАТУРА

У этой красочной детской книжки с занятным названием «Косопят — борода до пят» по сути три автора. Придумал хитрого лесного человечка Косопята иркутский писатель Анатолий Байбородин. Придала ему живописный облик художница Маргарита Марцинеко. А пустил его в жизнь предприниматель Алексей Дорошенко. Он не только издал книжку, но и снабдил ее сладким эпилогом, а может, и прологом — печатным пряником размером с саму книжку. Между прочим, не поскупился. Три тысячи иркутских ребятишек получили на нынешнее Рождество Христово сказку в пряничном оформлении.

Сам Анатолий Байбородин давно замечен в пристрастии к былинному повествованию, но чтобы сказки скрывались... Пришлоось пытаться, откуда сей талант открылся. И давно ли?

— Тут целая история, — поясняла рассказывала писатель. — Приключилась она, не соврать бы, лет 20 назад, когда моя младшая, Машенька, еще в первый класс ходила. Я тогда сбежал из города в свой «кабинет» — старую, но еще крепкую избу из отшиба старинного байкальского села.

И так увлекся работой, что совсем запамятовал о завтрашнем дне рождения дочки. Как же быть с подарком? Я только к вечеру смогу добраться до города, когда магазины закрыты. Да и будь открыты — не хотелось жить по поговорке: клади попу в кадило, что не мило, а на что-то путное деньжат в ту пору было маловато. Вот тогда-то и пришла ко мне отчаянная мысль — порадовать Машеньку собственно-лучно написанной сказкой, где она бы со своей сестрой Аленой были героями.

— И ты за ночь сумел управляться?

— Признаюсь, сюжет сказки давно уже вертелся в голове и просился на бумагу, да все руки не доходили, откладывали сочинение пожавись. И не родилась бы сказка, увяла в памяти, как тьма иных сюжетов, но тут надо было успеть к завтрашнему дню. К полуночи, подвой метели в печной трубе, закон-

чи я свое сочинительство. Поначалу хотел отпечатать на листочках, сшить их в книжечку и раскрасить цветными карандашами. Но тут мне мысль пришла. Сказка ведь лесная, значит, должен в ней какой-то лесной дух присутствовать. Так ведь?

— Но финансовая пропасть, как размежевалась в свое время сын турецко-подданного Остап Бендер, самая глубокая из пропастей — в нее падешь всю жизнь.

— Верно. Но, к счастью, мир не без добрых людей. Нынешней осенью случилось свел меня с Алексеем Дорошенко

— Очень мне мое книгопечатное изделие понравилось.

— А дочери?

— Та была в восторге. Где еще приобрести книжку, отпечатанную на берестяных листах. Позднее ее отпечатали и на бумажных: в иркутском «Сибирячке» и московском «Роман-журнале для детей». Но мне грезилась она отдельной книжкой, с цветными иллюстрациями. Замечательная художница Маргарита Марцинеко еще лет десять назад создала целую серию замечательных рисунков, а еще спустя пять лет книгу сверстали, можно в типографию сдавать. Но...

— Но финансовая пропасть, как размежевалась в свое время сын турецко-подданного Остап Бендер, самая глубокая из пропастей — в нее падешь всю жизнь.

— Верно. Но, к счастью, мир не без добрых людей. Нынешней осенью случилось свел меня с Алексеем Дорошенко

— Лежала у меня на столе под гнетом свежая береста. Взял я ее, тоненько расслоил, разрезал на странички и, осторожно заправляя в пишущую машинку, отпечатал всю сказку. Потом пробил по краям патронной гильзой дырочки и скрепил листы берестяным шнуром.

— Взять и окропить духами «Лесная фиалка», вот и дух.

— Дух-то этот искусственный, а мне хотелось естественного. Лежала у меня на столе под гнетом свежая береста. Взял я ее, тоненько расслоил, разрезал на странички и, осторожно заправляя в пишущую машинку, отпечатал всю сказку. Потом пробил по краям патронной гильзой дырочки и скрепил листы берестяным шнуром. Не утомившись, тут же докрасна накалил в русской печи гвоздь и по полям пустил растительный орнамент.

Олег ГУЛЕВСКИЙ